

Урок № 12

О ШЕСТОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

Методические указания к уроку № 12

В шестом члене символа веры следует разобрать и усвоить следующие понятия: О вознесении Иисуса Христа. Значение слов: «Седяща одесную Отца».

В седьмом члене символа веры следует разобрать и усвоить следующие понятия: Свидетельство Священного Писания о втором пришествии Иисуса Христа, о страшном суде Его и бесконечном царстве. Отличие второго пришествия Христова от первого. Внезапность второго пришествия. Притчи, изображающие это. Признаки второго пришествия. Понятие об антихристе. Цель второго пришествия Христова и свойства будущего суда Его. Понятие о царстве Христовом.

Шестой член Символа веры читается так: (Верую в Господа) *И восшедшаго на небеса и сидяща одесную Отца.*

В этом члене говорится о *вознесении* Иисуса Христа на небо.

Слова Символа веры об этом заимствованы из Св. Писания, именно из слов апостола: «Нисшедший (с неба) – Он же есть и восшедший превыше всех небес, дабы наполнить все» (Еф. 4, 10). И еще: «Мы имеем такого Первосвященника, Который возсел одесную престола величия на небесах» (Евр. 8, 1). Иисус Христос вознесся на небо не Божеством Своим, а человечеством, потому что Божеством Он всегда пребывал и пребывает на небе.

Слова Символа веры: *седяща одесную Отца* – должно понимать в переносном смысле, именно: они означают то, что Сын Божий и по человеческой природе, воспринятой Им на Себя, получил *равную* с Богом Отцом *силу, славу и честь*. На эту Божественную власть Свою на небе и на земле указал Сам Иисус Христос ученикам Своим по воскресении: «Дадеса Ми всякая власть на небеси и на земли: шедше же научите вся языки» (Мф. 28, 18 и 19).

О СЕДЬМОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

Седьмой член Символа веры читается так: (Верую в Господа) *И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым. Его же царствию не будет конца.*

В этом члене говорится о *втором* пришествии Иисуса Христа на землю, *всеобщем суде и бесконечном царстве Его*.

О втором пришествии Иисуса Христа на землю Ангелы сказали апостолам при самом вознесении Господа: «Сеи Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его, восходящего на небо» (т.е. на облаках) (Деян. 1, 11).

О страшном суде Своем Сам Иисус Христос говорит: «**Наступит время, в которое все находящиеся в гробах услышат глас Сына Божия, и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения**» (Ин. 5, 28 и 29). Отсюда видно, что пред наступлением последнего суда все умершие по гласу Сына Божия оживут и добрые люди воскреснут для вечной жизни блаженной, а злые для вечного осуждения.

* * *

ЧУДНОЕ ВИДЕНИЕ ГРИГОРИЯ, УЧЕНИКА СВЯТОГО И БОГОНОСНОГО ОТЦА НАШЕГО ВАСИЛИЯ НОВОГО ЦАРЬГРАДСКОГО

Которые соделались чадами света и сынами будущего дня и могут всегда как во дни ходить благообразно, для тех никогда не придет день Господень, потому что они всегда с ним и в нем находятся. Ибо день Господень явится не для тех, которые уже осияются Божественным светом; но он внезапно откроется для тех, которые находятся во тьме страстей, живут в мире по-мирски и любят блага мира сего; для них явится он вдруг, внезапно и покажется им страшным, как огонь нестерпимый и невыносимый.

В первую ночь по возвращении моем от блаженного Василия, когда я после продолжительной и усердной молитвы почивал на одре своем, вижу, входит святой Василий, берет меня за руку и говорит: «Иди со мной, и я покажу тебе веру каждого народа и какую цену она имеет пред Богом».

И взял меня и пошел на Восток, и облако светлое окутало нас и подняло на высоту небесную. И вот я увидел чудный, прекрасный мир. Много увидел и удивлялся красотой его. Внезапно нас облако опустило, и мы оказались на некоем просторном и дивном, красоты неземной, поле. Земля этого поля была светла, как стекло или хрусталь, чиста и прозрачна. И видны были с этого поля все концы Вселенной. Парили же по сему полю полки светлых и прекрасных огневидных юношей, сладкозвучно поющих песни Божественные и славословящих в Троице Единого Бога.

Еще посмотрев на Восток, я увидел город чудный, красоты неизреченной и весьма великий. Я восхищался много часов и стоял в изумлении, потом спросил у водившего меня: «Господин мой, скажи мне, что это за чудный город?» Он же сказал мне: «Это Иерусалим Небесный – город Царя Небесного. Нерукотворенный, столь обширный, как круг небесный построен».

И после слов сего юноши с высоты небесной огненный столп сошел, и раздался голос страшный, как тысяча тысяч громов. Это содетельная и всемогущая сила Божия, которая соберет всякое творение. И сошел после сего могущественный голос на все кости человеческие, да соберется кость к кости, сустав к суставу, член к члену, повинуюсь сей содетельной Божией Силе.

Начали по всей Вселенной собираться человеческие кости, и вся земля представляла собой одно целое кладбище, наполненное сухих скелетов человеческих. После того спустился с высоты небесной дивной красоты юноша, держа золотую трубу в руке, и с ним

двенадцать юношей. Каждый имел по золотой трубе. Когда же сошли на землю, то вострубил пред ними славный их Воевода грозно, и страшно, и могущественно. Глас трубы его слышен был по всей Вселенной, и вся земля, как лист на дереве, сотряслась. И вот сухие кости облеклись плотью, но жизни не было в них, и вторично вострубил славный и величественный Воевода, и с ним двенадцать юношей. Земля весьма вострепетала и всколебалась. И в тот же час сошли многочисленные воинства Ангелов, как песок морской. И каждый Ангел вел душу умершего человека, которого он при его временной жизни охранял, и каждая душа направлялась к своему телу. Все Ангелы вострубили в третий раз, и ужаснулось Небо и земля, и все вострепетало, как трепещет лист на дереве от сильного ветра. И все мертвые воскресли, соединились души с телами. Возраста все были равного, как старцы, так и младенцы. Восстал от мертвых праотец Адам с Евою, все патриархи, пророки, родоначальники со всеми племенами и коленами стояли по всему лицу земли в тесноте.

Неверующие в Сына Божия ужасались и трепетали, видя лица праведников сияющие, как звезды небесные, сообразно их святости и степени совершенства. По слову апостола Павла, звезда от звезды различается славою. У некоторых праведников лица сияли, как солнце в полдень, у других, как луна среди темной ночи, а у иных, как свет дневной.

Таким же образом было знамение и на лицах грешников. Некоторые из них имели лица мрачные, как темная ночь, у иных как сажа, у других гниющие струпья, у некоторых как вонючая тина. У других лица покрыты гноем и кишат отвратительными червями, глаза горят злобными огнями.

Грешники, видя славу праведников и свое непотребство и окаянство, в ужасе и страхе говорили друг другу: «Горе нам лютое, вот и пришел последний день Второго Пришествия Господня, о котором мы слышали много от праведников и евангелистов прежде кончины нашей. Но мы по легкомыслию не верили и всем сердцем предавались сластолюбию, любостыжанию и гордости житейской, смеялись, издевались над праведниками Святого Евангелия. О, горе нам, безумным! Мы за минуту сладости греха, мимолетные удовольствия плоти лишились Славы Божией. Облеклись страхом вечным, стыдом. О, лютое горе нам, грешным, несчастным и омраченным!».

Скоро послышались громкие трубные звуки и многочисленные раскаты грома и молнии, от чего сотряслась вся земля. Праведники, имеющие лица светлые, радовались и веселились. А имеющие мрачные лица ужасались и трепетали страхом.

И вот, Небесные великие Силы сходили с высоты небесной, и от них исходил чудный свет, как пламень огненный. Они сошли и чинно встали вокруг места, приготовленного для Праведного Судии. Красоту сияющих ликов не может описать никакой язык человеческий.

Страшный же Престол Славы стоял не на земле, а на воздухе. И вот, один полк Ангелов встал на восточной стороне, другой – на южной, третий – на западной и четвертый – на северной.

Представилось страшное и дивное зрелище. Воздух наполнился Силами Небесными, а земля – сынами рода человеческого. Потом колесница огненная спустилась с высоты небесной. Вокруг нее бесчисленное множество шестокрылатых Херувимов и многоочитых Серафимов, громогласно, торжественно и победоносно зывающих: **«Свят, Свят, Свят**

Господь Бог Саваоф, исполни небо и земля славы Твоя».

И вот все Силы Небесные воскликнули: *«Благослови, Отче Вседержителю... Благословен Грядый во Имя Господне, Господь Иисус Христос Единородный Сын Божий, Слово Соприсносущее Отцу».*

РАЗДЕЛЕНИЕ ПРАВЕДНЫХ И ГРЕШНЫХ

Вдруг послышался трубный глас, страшен и велик, и затрепетало все живущее на небе и на земле. Даже самые Силы Небесные содрогнулись и убоялись. Сей трубный звук предвозвестил близость Пришествия Праведнейшего Судии. Затем начало опускаться облако светлое и белое, как снег, четырьмя животными носимое. Посреди же облака Сам Единородный Сын Божий Господь наш Иисус Христос!!! Вокруг облака многочисленное множество бесплотных служителей Божиих, со страхом и трепетом многим и благоговением великим, не смеющих к облаку приблизиться.

И вот Всеправедный Судия посмотрел на небо, – и оно свилось, как свиток. Посмотрел Господь на землю, – и она бежала от лица Его, будучи осквернена делами человеческими. И все сыны Адама, то есть род человеческий, стоял на воздухе. Снова посмотрел Господь на небо, – и явилось новое небо, посмотрел на безмерную глубину, – и явилась новая земля – чистая, блистающая, подобно цветам полевым, украшенная неземною красотой, так как тленная жизнь прекратилась и началась жизнь нетленная. Кончилось время. **Началась вечность! Наступил Осьмой нескончаемый день!**

И вот Господь воззрел на Восток, – и вострубили Ангелы трубами громогласными, от звука их сотряслось небо и земля, и очистилось место одесную Судилица Божия. И разошлись полки Ангелов, находившихся на восточной стороне Судилица, во всю Вселенную, как быстролетные молнии, и, взирая на сынов Адама, где только встречали светлые прекрасные лица, с великою радостью целовали их и представляли одесную Праведного Судии. Таким образом, отлучились праведники от грешников.

И собрали всех грешников, и поставили ошуюю Судилица Божия. Их оказалось бесчисленное множество, как песок земной. Все они – с искаженными лицами от злобы, страха и ненависти друг к другу, омраченные, оскверненные всякой нечистотой греховой.

Услышав грозный приговор Праведного Судии, грешники горько восплакали и возрыдали, прося помилования. Тот же час грозные Ангелы начали их ввергать в огненное море, дико клокочущее. Они же, почувствовав огненное жжение и страшные невыносимые мучения, в безумном ужасе вопияли: «Горе нам, увы, увы!».

Господь опять посмотрел на новую землю – и украсилась она многообразными неопишуемой красоты садами, рощами. И я, удивляясь сим красотам, спросил водившего меня святого Ангела: «Каково же будет Царствие Божие, о котором я слышал из Священного Писания?».

Он ответил мне: «Это земля кротких, о которой Христос во Святом Евангелии сказал: *«Блажени кротцыи, яко ти наследят землю».* Небесное же Царствие на небесах есть неизреченное и неопишуемое».

Поставили град сей чудный на Востоке, посреди него был Едемский рай. Город сей

чудный, неземной красоты и весьма обширный. Он называется вышний нерукотворенный Иерусалим, врата его сияют, как солнце.

Когда Господь воссел у врат Горнего Иерусалима, подошла первая **Матерь Божия, Пречистая Дева Мария**, сияющая славою неизреченною.

Подойдя, поклонилась Господу. Господь, видя Ее, с радостью принял Ее, и, преклонив пречистую главу Свою, сказал Ей: *«Вниди, Мати Моя, в радость Господа Своего, так как все Тебе принадлежит. Это наследство Твое!»*. Она же, поклонившись, поцеловала руки Его и в радости вошла в святой град. И воспели все Небесные Силы и праведники, прославляя Ее как Матерь Божию и Царицу Небесную.

Потом отделились двенадцать мужей от одесные стороны и с ними **Иоанн Предтеча Господень**, подошли ко вратам небесного града, облеченные славою и с веселыми светлыми лицами.

Затем Господь призвал от одесные стороны семьдесят мужей к вратам святого града.

После сего повелением Божиим отделился от одесные стороны полк великий зело, лица праведников сияли, как солнце, одеты были в червленые ризы, сияющие неземной красотой. Это были мученики последних дней воинствующей Христовой Церкви, принявшие мученический венец от антихриста и слугителей его.

За мучениками шли исповедовавшие святую веру благовестники, святители, воздержники, постники, иноки, трудившиеся ради Христа.

Еще отделился полк от одесные стороны со светлыми, как солнце, лицами, в багряницах царских. Это – святые мученицы, пролившие свою кровь за Христа.

Потом по повелению Божию подошли ко Господу Авраам, Исаак, Иаков и двенадцать патриархов в белых ризах, сияющих славою небесною.

Затем подошло ко Господу множество людей единого роста и образа, лица сияли семь крат светлее солнца. Это непорочные девственники, христианские младенцы.

Потом подошли полками великими: пророки, судии справедливые, миротворцы, милостивые, нищелюбцы. Все сияли славою небесною, и милостивый Господь повелел им войти во святой град и насладиться пищей и питием нетленным.

НЕКРЕЩЕННЫЕ ПРАВЕДНИКИ, ИСПОЛНЯВШИЕ ЗАКОН

Еще пришел собор малый от одесные стороны в радости и в веселии небесном, с сияющими лицами – это прочие святые мужи и жены всех родов и племен, исполнявшие Закон, не зная его, и чтившие Единого Бога, целомудрием и милостию угодившие Богу. Господь сподобил их неизреченной небесной радости.

ПРАВЕДНЫЕ МУЖИ И ЖЕНЫ

Напоследок Господь призвал последний полк, прекрасный весьма, лица были, как цвет розы, одежды были, как снег, из цветков прекрасных.

Это мужи и жены, честно жившие в супружестве. Усердно посещали храмы Божии, усердно молились Богу и делали дела милосердия. Украшали храмы Божии святыми иконами, возжигали свечи, масло и фимиам. Усердно прославляли имя Божие в псалмах духовных. Милостиво принял их Господь, об-

Мои, наследуйте Царство, уготованное вам от сложения мира».

Многое множество стояло грешников по всей земле, подобно песку морскому, от времен Адама до последнего дня Пришествия Христова, от всякого народа и племени. Все они стояли с лицами мрачными, злобными, заклеянные печатью отверженников. Трепетали от страха, как лист на дереве, ужасались вечных страданий и мучений. Многие из христиан православных пойдут в бездну огня неугасимого за то, что были христианами только по названию, а дел христианских не делали и Имя Божие хулили своей порочной жизнью – порочили христианское звание. Они наследуют сугубую муку за свое отступничество.

Господь простер жезл свой на грешников, и разделились грешники по народностям, племенам и родам, верованиям, ересям и расколам.

ИНОКИ И ПРОСТОЙ НАРОД

Затем грозные Ангелы схватили и привлекли пред Судилище Христово полк иноков и простецов из христиан. Одежды их были мрачны, как ночная мгла, лица их временами помрачались, временами просвещались, от правых рук капало чистое молоко, как золото, от левых – вонючая смола. Посмотрел на них Господь, отвратил лице Свое от них, Ангелы грозные повели их на вечную муку. Они же обращались часто к Судилищу Христову, жалобно взывали: «Пощади нас, Милостивый Господи Боже!». Господь милосердствовал о них и по правде Своей был строг к ним. И вот внезапно сошла Отроковица с высоты небесной, красоты неопикуемой, Препрославленная славой небесной. И служило Ей множество Ангелов. Подойдя, стала просить Господа за отводимых в муку.

Господь внял Ее прошению и даровал помилование ради Ее ходатайства. Она мгновенно настигла грозных Ангелов и сказала им: «Милостив Отец Небесный и Единородный Его Сын и Святой Дух, потому полк сих милостивых не будет мучиться, так как ради Моего ходатайства – помилован».

Ангелы отвечали: «Мы знаем, кто Ты, – возлюбленная Богом Милостивая. Никто другой не имеет дерзновения пред Праведным Судией, кроме Тебя», – и возвратили весь полк пред лицо Христово.

Они с трепетом и страхом ожидали себе праведного приговора, трепеща, как лист на дереве. И сказал им Судия милостиво и сострадательно: «Ради милостыни вашей, огня вечного избавлю вас, но ради блуда и прочих нечистот и страстей Царствия Моего не узрите и блаженства Моего вечного не наследуете, радость святых Моих не увидите, так как вы не имеете одежды брачной. Осквернили одежду невинности, святости и чистоты, полученную во Святом Крещении. А в нечистой одежде на брак не приходят, радости святых не оскверняют». И повелел им дать место на Севере.

МЛАДЕНЦЫ, НЕ ПРОСВЕЩЕННЫЕ СВЯТЫМ КРЕЩЕНИЕМ

Потом Господь повелел отделить от левой стороны слепых, но ходивших по мановению Божию. На них не было ни печати зла, ни печати добра. Господь посмотрел на них, сжалился с кротостью. На родителей же их грозное обратил внимание, осуждая их, что они не постарались просветить их Святым Крещением. И повелел Господь святым

Своим Ангелам даровать им место покойное на полудне, Западе, и несколько причастное наслаждению вечной жизни, но чтобы они не видели лицо Божие.

Они велегласно прославили Бога: «Всемилосердный Владыко, владеющий жизнью и смертью, благословен Ты, и благ, и милосерд, потому что Господь жизни и смерти лишил нас временной жизни неисповедимыми Твоими судьбами, и потому одного просим у Тебя: “Помилуй нас, Господи”». И даровал им Господь малое утешение.

Это были некрещенные младенцы. Возрастом все они были одинаковы. Прославили они благодать Божию за Его милость и вошли в покой, уготованный им от Господа.

И в тот час прекратилось Судилище Божие, так как все нечестивцы низринуты были в бездну адскую. И закрыла мать-земля свои уста, и затворились врата адские НАВСЕГДА... И вдруг послышалось неизреченное пение Ангельское, воздающее славу правосудию Сына Божия.

И вошел Господь с Ангелами во святой град Горний Иерусалим, и затворились врата града сего великого. И воссел Сын Божий на Престоле высоком и вознесенном в славе Своей.

ПО СЕМ ЯВИСЯ СВЯТАЯ БОЖИЯ ЦЕРКОВЬ

По мановению Господа вдруг явилась Церковь Божия. Великолепная и чудная зело, красоты неопишумой. Помост церковный блистал чистым золотом, по этому помосту ходили весьма красивые юноши, в диаконском чине состоящие, и приготавливали все к Богослужению. Торжественно, велегласно, как сильные раскаты грома, слышались возгласы: «Благослови, Владыко!».

Единородный Сын Божий Господь наш Иисус Христос восседал на великолепном Престоле Славы Своея и двенадцать апостолов на престолах своих чудных и дивной красоты небесной. Господь сказал диаконам: «Призовите сюда всех избранных Моих».

И в тот же час вострубили диаконы златыми трубами, и, как гром, раздался звук трубный:

«Приидите, благословенные Отца Моего, в Церковь славы святых Моя, да жертву новую совершим веселия».

И тотчас все святые с радостью и духовным веселием вошли в храм Бога Вседержителя.

Затем вышла Пречистая Владычица наша Богородица из Чертога Своего. Вошла в храм Господень с великим торжеством и сладостным пением Ангелов и всех святых, воспевающих: *«Достойно есть яко воистину блажити Тя, Богородицу...»*.

Владычица была встречена возлюбленным Своим Сыном. Она предстояла в дивных одеждах, а на главе Ея венец, дарованный Господом, как говорит Писание: *«Предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащенных одеяна и преукрашена»* (Пс. 44,10).

Потом подошли принять благословение от Господа нашего Иисуса Христа семьдесят апостолов во славе великой, и неизреченным светом сияя. Затем подошли мужи апостольские, священномученики, пророки, мученики, праотцы, патриархи, преподобные отцы и матери.

Каждый лик отходил от Господа и вставал на своем месте.

Настало Царство Сына Божия и всех святых Его первенцев, которых Он избрал из

языков и народов земных, из всех племен. Они, будучи не в состоянии воздержаться от охватившего их восторга, начали петь хвалебную песнь: *«Тебе Бога хвалим, Тебе Господа исповедуем. Тебе Предвечного Отца вся земля величает. Тебе вси Ангели, Тебе небеса и вся силы, Тебе Херувимы и Серафимы непрестанными гласы зывают: “Свят, Свят Свят Господь Бог Саваоф, полны суть небеса и земля величества славы Твоя”»*.

И вот Великий Первосвященник и Архиерей благ грядущих, Единородный Сын Божий, сошел с великолепного Престола Славы Своея совершить Божественную литургию. Он был облачен во все первосвященнические одежды. Поверх саккоса возложен омофор, на главе митра, чудной и неопикуемой красоты.

Херувимы и Серафимы со страхом и трепетом парили окрест служащих Ему, торжественно и сладостно поющие Трисвятую песнь. Когда пришло время Причащения – причастился Сам Господь от духовной манны живота Своего. Потом причастилась Матерь Божия – Царица Неба и земли – из пречистых рук возлюбленного Сына Своего. А потом двенадцать апостолов, и Предтеча Господень Иоанн, и семьдесят апостолов, пророки и все святые по чину подходили к Великому Первосвященнику Сыну Божию, Господу нашему Иисусу Христу, и все причастились небесного хлеба и пили новое вино духовной радости в Царствии Отца Небесного.

Потом Господь открыл страшные тайны Своего Присносушиа всем избранным Своим. Тотчас все уразумели всю сокровенную мудрость непостижимого учения. И не переставал глас хвалы и благодарения, изливаемых из уст небожителей, напоенных премудростью любви Божией.

Когда избранные насытились в изобилии духовной небесной пищи, тогда восстал Господь от трапезы Божественной, и все избранные Его последовали за ним, направляясь к Востоку, в Рай Едемский.

Ангелы Божии одаряли святых избранных Божиих скиниями, чертогами, вертоградми – по повелению Божию; каждому по достоинству, сообразно степени совершенства. Некоторые на новой земле, другие – на воздухе; некоторые из них ходили по земле, а другие имели огненные крылья и с весельем парили в воздухе. И все радовались духовно и веселились, приветствуя друг друга лобызанием святым.

“Мучимые в геенне поражаются бичом любви. И как горько и жестоко бич мучение любви! Ибо ощутившие, что погрешили они против любви, терпят мучение, большее всякого приводящего в страх мучения; печаль, поражающая сердце за грех против любви, страшнее всякого возможного наказания. Не уместна никому такая мысль, что грешники в геенне лишаются любви Божией... Любовь силою своею действует двояко: она мучит грешников... и бесит собою соблюдающих долг свой”.

“Благодать Его Превысшего Духа возмимет как светило над праведниками, и среди них Ты будешь блистать, Ты – Солнце непреступное. Тогда они все будут просвещены по мере их веры и их дел, их надежды и их любви, по мере очищения и озарения Твоим Духом, о Боже – бесконечный в своей благодати” (Преп. Симеон Новый Богослов).

О бесконечном царстве Христовом ясно сказал Архангел Гавриил Пресвятой Деве Марии при извещении о зачатии и рождении Ею Спасителя мира: «Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его, и будет царствовать над домом Иакова во веки, и царству Его не будет конца» (Лк. 1, 32 и 33). Здесь Давид называется отцом Спасителя мира в том смысле, что Он по человечеству имел произойти из его рода. Что же касается до дома Иакова, то под ним разумеется «Церковь Христова», или общество верующих во Христа, которое составилось частью из Иудеев, потомков Иакова по плоти, частью из язычников, потомков Иакова по вере.

Царством Христовым называются, во-первых, весь видимый мир, во-вторых, все верующие во Христа, или Церковь Христова, и, в-третьих, все святые, пребывающее на небе.

Первое называется царством **природы**, второе – царством **благодати**, а третье – царством **славы**. Первые два царства будут иметь конец, а последнее наступит после второго пришествия Христова и будет продолжаться вечно. Царство природы и царство благодати будут существовать на земле в настоящем виде только до второго пришествия Христова, а после того настанет царство славы, которое и будет продолжаться *вечно*.

Второе пришествие Иисуса Христа будет совершенно **отлично** от первого Его пришествия: в первый раз Он приходил на землю в глубоком **уничижении**, а во второй раз придет во всей **славе**, окруженный множеством Ангелов и Святых. Об этом ясно говорит Сам Иисус Христос: «Егда же придет Сын человеческий во славе Своей, и вси святии Ангели с Ним, тогда сядет на престоле славы Своея» (Мф. 25, 31).

Время второго пришествия Христова будет совершенно неизвестно не только для людей, но и для самих Ангелов: «Итак бодрствуйте, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который придет Сын человеческий», – говорит Иисус Христос (Мф. 25, 13).

На то же указывает апостол Петр: «Не медлит Господь исполнением обещания, как некоторые почитают то медлением, но долготерпит нас, не желая, чтоб кто погив, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень как тать (вор) ночью», т.е. так же внезапно, как ночью является вор (2 Пет. 3, 9-10).

Эта внезапность второго пришествия Христова изображена в притчах: *о десяти девах; о слугах, ожидающих господина; о хозяине, стерегущем дом* и проч.

«Царствие небесное (т.е. Церковь Христова или общество верующих), – сказал Иисус Христос, – подобно десяти девам, вышедшим со своими светильниками навстречу жениху. Пять из них были мудрые и пять неразумных. Последние, взяв свои светильники (т.е. веру во Христа), не взяли с собою масла (т.е. добрых дел), а мудрые вместе со светильниками взяли с собою в сосуд и масла. И когда жених замедлил, то все задремали и заснули. Но вдруг в полночь раздался крик: «Вот жених идет, выходите навстречу ему!». Тогда мудрые девы все встали и поправили светильники свои. Неразумные же сказали им: «Дайте нам вашего масла: светильники наши гаснут». Но мудрые отвечали: «Чтобы не случилось недостатка и у нас и у вас, подите к продающим и купите себе». Когда же они пошли покупать, жених пришел, и мудрые девы пошли с ним в брак, и двери затворились. После приходят и прочие девы и говорят: «Господи! отвори нам». Но Он отвечал: «Истинно говорю вам, не знаю вас». Итак бодрствуйте, сказал Ии-

сус Христос, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который Сын человеческий придет» (Мф. 25, 1-14).

В другой раз Господь, внушая Своим ученикам, чтобы они всегда были готовы встретить Его во второе пришествие, сказал им следующие притчи:

«**Вы будьте подобны людям, ожидающим своего господина с брака, дабы тотчас отворить ему, когда он придет и постучит. Блаженны те рабы, которых господин, придя, найдет бодрствующими.**»

«**Вы знаете, что если бы хозяин дома знал, в какое время придет вор, то не стал бы спать и не дал бы подкопать своего дома; будьте и вы готовы, ибо Сын человеческий придет, в который час вы и не думаете.**» (Лк. 12, 36-41).

Впрочем, в Св. Писании открыты и некоторые признаки второго пришествия Христова, именно: проповедание Евангелия *всем народам*, крайнее *оскудение веры и любви* между людьми, особенные неурядица и брани в мире политическом, *пришествие антихриста* и *необыкновенные явления* в мире физическом. Из пророчеств Спасителя и апостолов о распространении Евангелия по всей вселенной и крайнем уменьшении веры и любви между людьми пред вторым пришествием Христовым можно заключить, что тогда вера Христова распространится между всеми людьми на земле, но большая часть из них будет носить только «имя» верующих, а не соответствовать этому высокому имени в «жизни своей» (см. Мф. 24, 12-14; Лк. 18, 8). Оттого повсюду произойдут «нестроения, брани, восстания» между народами (Мф. 24, 6-7; Лк. 21, 9-10). В мире физическом сначала настанут голод, моровая язва и великие землетрясения по местам, а потом, пред самым пришествием Христовым, «померкнет солнце и луна», и самые силы небесные «поколеблются», а на небе явится знамение грядущего Сына человеческого, именно Крест, которым Он совершил спасение людей (Мф. 24, 7, 29-30; Лк. 21, 11, 25-26).

* * *

ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНИЕ ОБ АНТИХРИСТЕ

Должно знать, что надлежит придти антихристу. Конечно, всякий, кто не исповедует, что Сын Божий пришел во плоти и что Он – совершенный Бог и сделался совершенным человеком, вместе с тем оставаясь и Богом, тот есть антихрист. Однако особым образом и преимущественно антихристом называется имеющий придти при конце мира. И так, должно, чтоб прежде всего было возвещено Евангелие среди всех народов, как говорит Господь, и тогда Он придет для обличения богопротивных иудеев. Ибо Господь говорил им: «**Аз придох во имя Отца моего, и не приемлете мене: аще ин придет во имя свое, того приемлете.**» (Ин. 5, 43). И апостол: «**Зане любви истины не прияша, во еже спаситися им: и сего ради послет им Бог действо лести, во еже веровати им лжи: да суд примут вси не веровавшие истине, но благоволившие в неправде.**» (2 Сол. 2, 10-12). Следовательно, иудеи не приняли Того, Кто был Сыном Божиим, Господа Иисуса Христа и Бога, а оболстителя, называющего себя самого богом, примут. Ибо, что он прямо будет называть самого себя богом, об этом Ангел, наставляя Даниила, так говорит: «**О возех отцев**

своих не смыслит» (Дан. 11, 37). И апостол: «Да никтоже вас прельстит ни по единому же образу: яко аще не придет отступление прежде, и открытсѣя человек беззакония, сын погибели, противник и превозносяйся паче всякаго глаголемаго бога или чтлища, якоже ему сести в церкви Божией аки богу, показующу себе, яко бог есть» (2 Сол. 2, 3-4). В церкви же Божией – не нашей, но древней – иудейской. Ибо он придет не к нам, но к иудеям; не за Христа и не за тех, кто Христов; поэтому и называется антихристом.

Следовательно, должно, чтоб сперва было возвещено Евангелие между всеми народами. «И тогда явится беззаконник, егоже есть пришествие по действию сатанину во всяцей силе и знаменних и чудесех ложных, и во всякой лести неправды в погибающих, егоже Господь убьет духом уст своих и упразднит явлением пришествия своего» (2 Сол. 2, 8-10). Следовательно, не сам диавол делается человеком, подобно вочеловечению Господа, – да не будет! – но рождается человеком от блуда и принимает на себя все **действие сатанино**. Ибо Бог, наперед зная наглость будущего произволения его, позволяет, чтоб диавол вселился в нем (*Нолн Дамаскин*).

Антихрист придет на погибель человеческую, чтобы наносить людям обиды. В самом деле, чего он не наделает в то время! Все приведет в смятение и в замешательство как посредством своих повелений, так и посредством страха. Он будет страшен во всех отношениях: и своей властью, и жестокостью, и незаконными повелениями. Но не бойся: он будет иметь силу... только над погибающими. И Илия тогда придет, чтобы поддержать верующих (*св.т. Нолн Златоуст*).

Апостол называет антихриста человеком беззакония потому, что он совершит тысячи беззаконий и побудит других к совершению их. А сыном погибели называют его потому, что он и сам погибнет. Кто же будет он? Ужели сатана? Нет, но человек некий, который восприимет всю его силу. Он не будет приводить к идолослужению, а будет богопротивником, отвергнет всех богов и велит поклоняться себе вместо Бога и будет восседать в храме Божиим, а не в иерусалимском только, но и повсюду в церквях. «Показующу, – говорит апостол, – яко бог есть» (2 Сол. 2, 4). Не сказал, что он будет называть себя богом, но что будет стараться показать себя богом. Он совершит великие дела и покажет чудесные знамения (*св.т. Нолн Златоуст*).

Антихрист будет справедливым логичным естественным последствием общего нравственного разложения человека (*св.т. Игнатий Брянчанинов*).

Любостяжание есть предтеча антихриста. Пророки, т.е. Дух Святой в пророках, пророчествовали домостроительство воплощения Божия, т.е. глашали об истине миру, а любостяжание внесло в мир ложь. Пророки нам возвещали путь спасения, лихоимцы же возвещали путь погибели; как чрез апостолов воссияло нам спасение и благодать Всесвятаго Духа, так многопопечение мира сего будет помрачать спасение человека; погибельная же многозаботливость вовлечет людей на путь беззакония, на путь ложью лгущих, неправедным хищением обижающих, и лживою душею своею сокровиществующих сокровища.

Ты же, бедняк, зачем взялся за такую душепагубу, т.е. многостяжание и копление денег? В нестяжании провел ты всю жизнь¹¹ твою, и Бог не давал тебе погибнуть: ныне

же при виде насилия лихоимца пленился любостяжанием, стал парой лихоимцу, получил часть лихоимца и опроказил душу свою, как Гиезий? Всю жизнь просветлял ты душу свою нестяжанием, и чуть-чуть накинудся лихоимец, испугался его принуждения и, получив часть его, стал лихоимствовать вместе с ним? Поэтому и сделался равен ему. Любостяжание – путевождь погибели. Нестяжание – путевождь спасения. Начал любостяжать – и спасение свое потерял. Вот почему спасению человеческому (грозит) погибельная опасность от любостяжания. Это проклятое любостяжание и внесет несчастье в мир, истребит благополучие мира. Говорим: забудет мир, что такое благополучие, господствовать будет всюду злополучие. Сие, проклятое, любостяжание установит и установило разногласие в миру (*Преподобный Нил Мироточивый*).

Дух Христа и дух антихристов

Тогда оживится (т.е. зачнется и родится) зло мира в нечистом чреве девы зла, которая даст плоть антихристу. Тогда за незаконные деяния мира и нечистоту его отступит от незаконного мира благодать Духа Святого, которая донныне содержит мир, и тогда исполнится мера незаконий мира, по словам: «**И не сочтутся со избранными их**» (Пс. 140, 4); тогда воплотится дух антихристов, ныне действующий в миру, т.е. народится человек, который будет преосквернен и сделается совершеннейшим сосудом дьявольским еще во утробе матери своей: родится он от девы зла и в деве блуда, т.е. от злой блудницы, хотя по наружным признакам и девственницы.

Ей, воплотится зло (т.е. родится антихрист) безо всякого мужского семени. Ей, с семенем родится, но не с семенем человеческим, а с излитым семенем воплотится (*Нил Мироточивый*).

Итак, как мы говорили, он рождается от блуда и тайно воспитывается, и внезапно возмущается, и восстает, и царствует. И в начале царствования своего, вернее же – тирании, притворно усваивает себе наружность святости; когда же он сделается победоносным, то будет преследовать Церковь Божию и выкажет всю свою злобу. Придет же он в **знамених и чудесах ложных** (2 Сол. 2, 9), вымышленных и не истинных, и обольстит тех, которые имеют слабое и неукрепившееся основание ума, и отклонит от Бога живаго так, чтоб соблазнились, **аще возможно, и избранные** (Мф. 24, 24) (*Нолан Дамаскин*).

Антихрист родится тогда, когда обнищает мир духовно и когда наступит всемирная анархия.

От нечистой блудной девы родится антихрист. В сей деве совокупятся распутства, она будет сокровищница прелюбодейства; всякое зло мира, всякая нечистота, всякое беззаконие воплотятся в ней, т.е. в зачатом ею от тайного блуда, совокупятся во чреве нечистоты и с обнищанием мира оживотворятся. Когда обнищает мир от благодати Всесвятаго Духа, тогда сей оживотворится во чреве нечистоты от самой сквернейшей и злейшей мнимой девы, худшей всех, когда-либо бывших; зачнется от тайного противоположенного блуда плод, который будет вместилищем всякого зла в противоположность тому, как Христос был совершенством всякой добродетели, а Пречистая Матерь Его была совершеннейшая в женах. Сей плод родится на свет тогда, когда обнищает мир добродетелями.

Ей, оживится (т.е. родится) при обнищании мира; но что за обнищание такое настиг-

нет мир? Много видов этой нищеты, которая будет окружать и как бы охватывать постепенно мир. Во-первых, обнищает мир любовью, единодушием, целомудрием. Во-вторых, обнищает каждое селение и град от подвластности своей, главенствующие лица удалятся от града, села и округа, так что не окажется никакого главенствующего лица ни во граде, ни в селе, ни в округе. Также и Церковь почти обнищает от главенства духовных властей.

И сделается антихрист главою над городами, над селами и над округами сел; тогда он захватит власть над миром, станет распорядителем мира, начнет властвовать также и над чувством человека. Люди будут верить тому, что он будет говорить, потому что он будет действовать как единодержец и самодержец на погубление спасения, т.е. люди, и без того сделавшиеся сосудами дьявольскими, возымеют крайнее доверие к антихристу, сделают его всемирным единодержцем и самодержцем, так как он будет орудием дьявола в последней попытке истребить христианство с лица земли. Находясь в погибели, люди будут думать, что он есть Христос Спаситель и что он содеет их спасение. Тогда Евангелие Церковное будет в пренебрежении.

Посем, когда гибель внесет великое бедствие в мир, тогда, во время сих бедствий, произойдут страшные знамения. Наступит страшный голод, на мир же найдет великая алчба (т.е. ненасытимость): сравнительно с тем, сколько съедает человек в нынешнее время, тогда будет съедать в семь раз больше и не насыщаться. Великое бедствие настанет повсеместно. Тогда любостыжатели откроют свои любостыжательные житницы, т.е. капитализм упразднится, имущество уравнивается на началах социализма. Тогда золото обесценится как навоз на дороге... *(Нил Мироточивый)*.

Злочестивый и грозный тать (антихрист) придет прежде, во время свое, с намерением похитить, заклать и погубить избранное стадо истинного Пастыря. Он примет вид истинного пастыря, чтобы обольстить овец стада, но хорошо знающие святой глас истинного Пастыря тотчас узнают обманщика, потому что голос злочестивого нимало не походит на голос истинного Пастыря, он язвителен. Голос татя притворен и вскоре делается известным, каков он. И скажет скверный: «Повелеваю тебе, гора, переходи сейчас сюда через море». И в глазах зрителей гора пойдет, нимало не подвигнувшись со своих оснований. Ибо, что в начале творения водрузил и поставил Всевышний Бог, над тем не будет иметь власти этот всескверный, но станет обольщать мир чародейными мечтаниями. Еще змей сей прострет руки и соберет множество пресмыкающихся и птиц. Подобным образом ступит на бездну и пойдет по ней, как по суше, представляя все это мечтательно. И многие поверят и прославят его, как крепкого бога. Но кто имеет в себе Бога, тех светлы будут сердечные очи и искренней верой в точности увидят они и узнают его.

Велик подвиг, братия, в те времена, особенно для верных, когда самим змеем с великой властью совершаемы будут знамения и чудеса, когда в страшных призраках покажет он себя подобным Богу, будет летать по воздуху, и все бесы, подобно ангелам, вознесутся над мучителем. Ибо с крепостью возопиет, изменяя свой вид и устрашая людей всех безмерно. Кто тогда, братия, окажется огражденным, имеющим в руке верный знак – святое пришествие Единородного Сына, Бога нашего, как скоро увидит сию неизреченную скорбь, отовсюду приходящую на всякую душу, потому что совершенно нет у нее на земле, ни на море никакого утешителя, ни покоя; как скоро увидит, что весь мир в стеснении,

что каждый бежит укрыться в горах, и одни умирают от голода, другие истаивают, как воск, от жажды, и нет милующего; как скоро увидит, что всякое лицо проливает слезы и с сильным желанием спрашивает: «Есть ли где на земле слово Божие?» – И слышит в ответ: «Нигде»? Кто перенесет дни сии, кто стерпит невыносимую скорбь, как скоро увидит смешение народов, которые от концов земли идут увидеть мучителя, и многие поклоняются мучителю с трепетом взывая: «Ты нам спаситель!»? Море мятется, земля иссыхает, небеса не дождят, растения увядают, и все живущие на Востоке земли от великого страха бегут на запад, и также живущие на западе солнца с трепетом бегут на восток. Бесстыдный же, приняв тогда власть, пошлет бесов во все концы проповедовать: «Великий царь явился во славе, идите и видите его». У кого же будет такая адамантова душа, чтобы мужественно перенести ему все соблазны? Жестоким к человеческому роду окажется сей скверный змей, и еще более злобы будет иметь на святых, которые могут преодолеть его мечтательные чудеса. Ибо много найдется тогда людей, благоугодивших Богу, которым в горах и местах пустынных можно будет спастись многими молитвами и невыносимым плачем. Ибо Бог, видя их несказанные слезы и искреннюю веру, умиласердится над ними, как нежный отец, и соблюдет их там, где они укроются, между тем как всескверный змей не перестанет отыскивать святых на земле и на море, рассуждая, что уже воцарился он на земле и все ему подчинены. У кого есть слезы и сокрушение, да просит Господа, чтобы избавиться нам от скорби, какая придет на землю, чтобы вовсе не видеть сего зверя и не слышать страхования его. Мужественная нужна будет душа, которая бы могла сохранить жизнь свою среди соблазнов. Ибо если человек окажется хоть несколько беспечным, то легко подвергнется нападению и будет пленен знаменами змея лукавого и хитрого. И таковой не найдет себе пощады на суде, там откроется, что добровольно поверил он мучителю

(Ефрем Сирин).

Какова печать антихриста, запечатлевающая ныне злых, и какова та, которою запечатлевать будет антихрист по воцарении?

Злопомнение есть печать антихриста, и сердце злопамятного запечатлено печатью его. И когда антихрист (т.е. дух антихристов, действующий в миру) кладет эту печать, то от этой печати злопамятства всегда обмирает сердце человеческое (т.е. делается как бы мертвым, не способным к скорби о грехе, к прочим духовным чувствам и страху Божию). Говорю: так обмирает человек, когда сердце его бывает запечатлено ненавистью. Это проклятое злопамятство делает человека столь бесчувственным, что люди сами умерщвляют себя разными смертями. Иного делает оно отступником от веры; иного самоубийцею; иного заставляет идти на нож; иного делает предателем; иного хулителем; иного тоскливым; и нисколько не дает сердцу человека мирствовать. Не замечают того несчастные люди, что все это производит злопамятство и доводит их до смерти.

Итак, когда антихрист будет налагать печать свою на людей, сердца их будут делаться как бы мертвыми.

И тогда, т.е. во время того предреченного бедствия, антихрист начнет печатать людей своей печатью, якобы для того, чтобы знаменем сим спасти их от бедствия, ибо только имеющим печать, согласно Апокалипсису (Апок. 13, 17), будет продаваться хлеб. Многие

будут умирать на дорогах. Люди сделаются как хищные птицы, набрасывающиеся на падаль, будут пожирать тела мертвых. Но какие люди будут пожирать тела мертвых? Те, которые запечатлены печатью антихриста; христиане, хотя им не будет ни выдаваться, ни продаваться хлеб за неимением ими на себе печати, не станут есть трупы; запечатленные же, несмотря на доступность им хлеба, станут пожирать мертвецов. Ибо, когда запечатлется человек печатью, сделается сердце его еще более бесчувственным; будучи не в силах выносить голод, люди будут хватать трупы и где попало, сев в стороне от дороги, пожирать их. Наконец, умрет и сам, запечатленный антитипом; на печати же написано будет следующее: «Я твой есмь». – «Да, ты мой еси». – «Волею иду, а не насильно». – «И я по воле твоей принимаю тебя, а не насильно». Сии четыре изречения или надписи изображены будут посреди той проклятой печати (*Нил Мироточивый*).

Таковой способ употребит мучитель, что должны будут носить на себе печать зверя, когда во время свое, то есть при исполнении времен, придет обольстить всех знамениями, и в таком случае только можно им будет покупать себе снеди и все потребное; и поставят надзирателей исполнять его повеления. Заметьте, братия мои, чрезмерную злокозненность зверя и ухищрения его лукавства, каким образом начинает он с чрева, чтобы человек, когда придет в крайность недостатком пищи, вынужден будет принять печать его, то есть злочестивые начертания ни на каком-либо члене тела, но на правой руке, а также на челе, чтобы человеку не было уже возможности правой рукой наносить крестное знамение и также на челе назнаменовать святое имя Господа, ибо славный и честный Крест Христа и Спасителя нашего – нам защита. Ибо сие знает несчастный, что напечатленный Крест Господень разрушает всю силу его... Делает сие, бессильный, боясь и трепеща святой силы Спасителя нашего. Ибо кто не будет запечатлен печатью зверя, тот не пленится и мечтательными его знамениями. Притом и Господь не отступает от таковых, но просвещает и привлекает их к себе. Поскольку Спаситель, вознамерившись спасти род человеческий, родился от Девы и в образе человеческом поправил врага святой силой Божества Своего, то он не умыслил воспринять образ Его пришествия и прельстить нас. Господь наш, на светоносных облаках, подобно страшной молнии, приидет на землю. Но не так приидет враг, потому что он отступник. Действительно, от скверной девы родится его орудие, но сие не значит, что он воплотится. Приидет же всескверный, как тать, в таком образе, чтобы прельстить всех, приидет смиренный, кроткий, ненавистник неправды, как скажет о себе, отвращающий идолов, предпочитающий благочестие, добрый, нищелюбивый, в высокой степени благообразный, постоянный, ко всем ласковый, уважающий особенно народ иудейский, потому что иудеи будут ожидать его пришествия. А при всем этом с великой властью совершит он знамения, и чудеса, и страхования и примет хитрые меры всем угождать, чтобы в скором времени полюбил его народ. Поэтому, когда многие сословия и народы увидят такие добродетели и силы, все вдруг возымеют одну мысль и с великой радостью провозгласят его царем, говоря друг другу: «Найдется ли еще человек столько добрый и правдивый?». И скоро утвердится царство его, и в гнев поразит он трех великий царей. Потом вознесется сердцем и изрыгнет горечь свою этот змей, сметет всю вселенную, подвигнет концы ее, всех притеснит и станет осквернять души, не благоговение уже в себе показывая, но при всяком случае поступая как человек суровый, жестокий, гневли-

вый, раздражительный, стремительный, беспощадный, страшный, отвратительный, ненавистный, мерзкий, лютый, губительный, бесстыдный, который старается весь род человеческий низринуть в пучину нечестия. Тогда сильный восплачет и воздохнет всякая душа, тогда все увидят, что несказанная скорбь гнетет их день и ночь, и нигде не найдут пищи, чтобы утолить голод. Все же поверившие лютому зверю и принявшие печать его приступят к нему вдруг и с болезнью скажут: «Дай нам есть и пить, потому что все мы истаиваем, томимые голодом, и отгони от нас ядоносных зверей». И этот бедный, не имея к тому средств, с великой жестокостью даст ответ, говоря: «Откуда, люди, дам вам есть и пить? Небо не хочет дать земле дождь, и земля также не дает ни жатвы, ни плодов». Народы, слыша это, восплачут и прольют слезы, не имея утешения в скорби; напротив того, другая неизреченная скорбь приложится к их скорби, а именно: что так поспешно поверили мучителю (*Ефрем Сирийский*).

Проповедь Эноха и Илии людям, чтобы не принимали печати антихриста и знаменовались всегда крестом

Когда же проклятая слава увидит Эноха и Илию, проповедующих и говорящих людям, чтобы не принимали печати антихриста, то повелит схватить их. Они же будут убеждать людей не принимать печати антихриста, будут говорить, что, кто явит терпение и не запечатлеется той печатью, тот спасется, и Бог непременно примет его в рай ради одного того, что он не принял печати. И да знаменуется каждый честным крестом, творя знамение креста всякий час, ибо печать крестная освобождает человека от муки адской; печать же антихриста приводит человека в муку адскую. Если алчете и требуете еды, малое время потерпите, и Бог, увидав терпение ваше, пошлет вам помощь свыше; вы оживотворитесь (досл.: живонасытитесь) помощью Бога Вышнего. Если же не окажете терпения, будете печататься печатью сего нечистого царя, то потом раскаетесь в этом (*Илия Мироточивый*).

Но прежде нежели будет сие, Господь по милосердию Своему пошлет Илию Фесвитянина и Еноха, чтобы они возвестили человеческому роду, дерзновенно проповедали всем благоведение, научили не верить мучителю из страха, вопия и говоря: «Это лезть, о человеки! Никто да не верит ей нисколько, никто да не повинуется богоборцу, никто из вас да не приходит в страх, потому что он скоро будет приведен в бездействие. Вот Святой Господь идет с неба судить всех поверивших знамениям его». Впрочем, немногие тогда захотят послушать и поверить сей проповеди пророков. Спаситель же делает сие, чтобы показать неизреченное Свое человеколюбие, потому что и в это время не оставляет род человеческий без проповеди, да будут все безответны на суде. Многие из святых, какие только найдутся тогда, по пришествии оскверненного реками будут проливать слезы к Святому Богу, чтобы избавиться им от змея, и с великой поспешностью побегут в пустыни. И будет им сие даровано от Бога: благодать Его отведет определенные для сего места; и спасутся, укрываясь в пропастях и пещерах, не видя знамений и страхований антихристовых, потому что имеющим ведение без труда делается известным пришествие антихриста. А кто имеет ум на житейские дела и любит земное, тому не будет сие ясно, ибо привязанный всегда к делам житейским, хотя и услышит, не будет верить и погнушается тем, кто го-

ворит. А святые укрепятся, потому что отринули всякое житейское попечение о сей жизни... Восплачут великим плачем все Церкви Христовы, потому что не будет священнослужения и приношения. По исполнении же трех с половиной лет власти и действий нечистого и когда исполнятся все соблазны всей земли, придет, наконец, по сказанному, Господь, подобно молнии, блещущей с неба, придет Святой, Пречистый, Страшный и Славный Бог наш с несравненной славой...

Мучитель со всеми демонами, связанный Ангелами, также и все, принявшие печать его: все нечестивые и грешники, связанные, – будут приведены на судилище, и Царь даст на них приговор вечного осуждения в огонь неугасимый. Все же, не принявшие печать антихриста и скрывавшиеся в пещерах, возвеселятся с Женихом в вечном небесном чертоге со всеми святыми и беспредельные веки *(прп. Вфрем Сирий)*.

По убиении Эноха и Илии антихрист снимет с себя личину нравственности, совершатся крайние злодеяния. Люди отождествятся по лукавству с бесами. Знаменем сего будет постепенное умаление роста людей. Ко времени антихриста средний рост человека будет 1 $\frac{3}{4}$ аршина около 1,25 м.

По убиении же Эноха и Илии выпустит антихрист всезлейших чад своих (т.е. даст волю злым духам, которых он дотоле сдерживал). Эти чада или духи зла суть: прелюбодеяние, блуд, мужеложство, убийство, хищение, воровство, неправда, ложь, мучительство, продажа и покупка людей, покупка мальчиков и девочек для блуждения с ними, подобно псам на улицах. И повелит антихрист духам злым, послушным ему, довести людей до того, чтобы люди в десять раз делали бы больше зла, чем раньше; исполнят всезлейшие чада его сие повеление погибельное и устремятся на уничтожение человеческой природы многообразиям беззаконий. От усиленного напряжения и крайней энергии его всезлейших чад погибнет чувственно и мысленно природа человеческая в людях... Люди, сделавшиеся столь лукавыми по душе и по телу будут умалены, будут ростом 1 $\frac{3}{4}$ арш., говорим: пять пядей длина тела человеческого. Деяниями же лукавства своего они превзойдут демонов и будут – один дух с демонами.

Увидит антихрист, что человеческое естество стало лукавее и суетнее, нежели злейшие чада его, весьма возрадуется о том, что зло в человечестве приумножилось, природные свойства человеческие утратились и стали люди лукавее бесов... И вот, на антихриста, радующегося при виде человеческого зла, найдет внезапно свыше «меч обоюдоострый», которым он будет поражен, и исторгнется нечистый дух его из преоскверненного его тела. Со смертью антихриста настанет конец убийству в людях. Каин положил начало убийству, антитип же (антихрист) соделает конец, т.е. на нем оно окончится *(Или Мироточивый)*.

Будут же посланы Энох и Илия Фесвитянин, и они обратят сердца отцов к детям, т.е. синагогу к Господу нашему Иисусу Христу и к проповеди апостолов, и они будут умерщвлены им. И придет Господь с неба, **имже образом** святые апостолы видели **Бого идуща на небо** (Деян. 1, 11); совершенный Бог и совершенный человек, со славою и силою, **убиет человека беззакония, сына погивели, духом уст своих** (2 Сол. 2, 3-8). Поэтому никто

пусть не ожидает Господа с земли, но с неба, как Он Сам поручился в этом (Иоанн Дамаскин).

Антихристом называется противник Христа, который будет выдавать себя за Бога и требовать себе Божеского поклонения, будет служить самым сильным орудием дьявола и стараться истребить на земле самую веру Христову, но вместо того сам погибнет ужасным образом *от явления пришествия Христова*.

Антихрист со времени самого незаконного рождения своего будет находиться под особым влиянием дьявола (2 Сол. 2, 3-5); силою его он будет производить необыкновенные знамения и ложные чудеса (Мф. 24, 24; 2 Сол. 2, 9; Апок. 3, 13-15), по его внушению будет поносить имя Христово и святую Церковь Его, а себя станет выдавать за Христа и требовать себе Божеского поклонения (Апок. 13, 6; 2 Сол. 2, 4). Своим ложным учением и чудесами он увлечет на свою сторону многих и распространит свое влияние на все народы (2 Сол. 2, 10-11; Апок. 13, 2-7), а тех, которые не будут подчиняться его власти, он будет ужасно преследовать и мучить (Апок. 13, 15-17). Оттого последнее время пред вторым пришествием Христовым будет самое тяжелое и бедственное для людей. Тогда будет на земле скорбь такая, «какой не было от начала мира донныне и не будет. Только ради избранных прекратится эта скорбь» (Мф. 24, 21-22). Эта последняя, самая усиленная, борьба злого духа с добром и преданными ему людьми кончится «ужасною погибелью» антихриста, самого дьявола и всех его последователей и наступлением «вечного царства Христова» (2 Сол. 2, 8; Апок. 19, 20).

Таким образом, во второй раз Иисус Христос придет на землю для окончательной победы над злом и дьяволом и для совершения *последнего суда*. Этому суду подвергнутся все люди не только за худые дела, но и за самые слова и намерения сердечные, которые обнаружатся тогда пред всеми, а тем более перед Всеведущим Судиею: **«Придет Господь, Который осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому (т.е. истинно благочестивому) будет похвала от Бога»** (1 Кор. 4, 5). Отсюда видно, что при втором пришествии Христовом, на последнем суде, совесть каждого человека вполне откроется пред всеведущим Судиею и обнаружатся не только все тайные дела, но и самые мысли и желания.

И Сам Иисус Христос говорит: **«Говорю вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда»** (Мф. 12, 36). Под словом «праздное» здесь разумеется всякое слово, несообразное с делом, ложное, дышащее клеветой, а также и пустое слово, напр., возбуждающее беспорядочный смех, срамное, бесстыдное, неблагопристойное (см. Толковое Евангелие архим. Михаила, 225).

Вопросы для самоподготовки:

1. Откуда заимствовано изображение вознесения Господня в шестом члене Символа?
2. Божеством или человечеством Иисус Христос *возшел на небеса*?
3. Как Священное Писание говорит о будущем пришествии Христовом?
4. Как говорит оно о будущем суде Его?
5. Как оно говорит о бесконечном Царствии Его?
6. Каково будет будущее пришествие Христово?

7. Всех ли человекoв будет судить Он? Как будет судить?
8. Не открыты ли некоторые признаки близкого пришествия Христова?